

В диссертационный совет Д 212.070.03  
по специальности 08.00.10  
«Финансы, денежное обращение и кредит»  
при ФГБОУ ВО «Байкальский  
государственный университет»

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бубнова Вячеслава Анатольевича  
«Государственное целевое проектное финансирование на субфедеральном уровне  
как инструмент комплексного развития субъекта Федерации»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Сегодня говорить о комплексном развитии субъектов Российской Федерации – значит говорить о разработке новых подходов и инструментов финансирования, обеспечивающих устойчивые темпы экономического роста в регионах. В этих условиях необходима модификация государственного финансирования на основе реализации целевого проектного подхода, учитывающего особенности развития различных регионов РФ. В противном случае, принимая во внимание экономический спад в нашей стране, снижение цен на энергоносители, международные финансовые санкции в отношении России, мы можем оказаться свидетелями окончательного разрушения всей системы воспроизводства в региональных финансовых анклавах с многочисленными социально-экономическими последствиями.

В этой ситуации цель диссертационного исследования В.А. Бубнова – формирование теоретических и методологических положений и практических рекомендаций государственного финансирования экономического развития на субфедеральном уровне на основе целевого проектного подхода и типологизации регионов, внедрение которого будет способствовать комплексному развитию всех субъектов Федерации (С.4), – представляется крайне сложной, но весьма актуальной. Тем более приятно заключить, что она оказалась в значительной степени выполненной. Работа В.А. Бубнова вносит весомый вклад в решение крупной научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение для развития нашей страны – развитие системы государственного финансирования комплексного развития субъектов РФ. Постановка проблемы государственного финансирования на субфедеральном уровне не только расширяет теоретические представления об экономическом региональном развитии с учетом современных мировых экономических тенденций, но и дает возможность проводить мониторинг эффективности и результативности государственного финансирования развития регионов и федеральных округов. Последнее особенно важно в силу, во-первых, недостаточности в современной экономической науке работ такого рода, во-вторых, приобретении возможности для определения объемов и приоритетных направлений государственного финансирования экономического роста субъектов РФ.

В увязке с методологическими принципами государственного финансирования диссертант уточняет экономическое содержание таких понятий, как «финансы», «финансирование», «государственное финансирование» (С.13-14).

Заслугой автора является определение и анализ основных различий между экономическим развитием и экономическим ростом через процесс финансирования (С.15).

Весьма продуктивной представляется авторская методика оценки эффективности государственного финансирования комплексного развития на субфедеральном уровне (С.19-20).

Заслугой соискателя является широкое использование экономико-статистических методов в диссертации. В работе разработана факторная модель финансирования экономического роста, позволившая осуществить типологизацию субъектов РФ с позиции влияния государственного финансирования на комплексное развитие на субфедеральном уровне (С. 22-23).

На основе проведенного анализа действующей системы государственного финансирования экономического развития регионов РФ были выработаны рекомендации по применению государственного целевого проектного финансирования для субъектов Сибирского федерального округа (С. 28-29).

Наконец, к несомненным достоинствам работы следует отнести серьезную и весомую апробацию результатов проведенного исследования.

Вместе с тем, представленный автореферат не лишен недостатков.

1. Необходимо было бы дать соотношение понятий «государственное целевое проектное финансирование» и «государственное программно-целевое финансирование».

2. На с.19 автореферата предложено шесть групп показателей оценки эффективности государственного финансирования комплексного развития на субфедеральном уровне. На наш взгляд, эти показатели следовало бы увязать с индикаторами устойчивого развития.

Однако указанные замечания не снижают общей положительной оценки выполненной работы, ее актуальности, целостности и полученных результатов. Проведенное исследование в целом соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а Бубнов Вячеслав Анатольевич достоин присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

доктор экономических наук (специальность  
08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит»),  
профессор кафедры финансов и кредита  
ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский  
Мордовский государственный университет  
им. Н.П. Огарёва»

Надежда Николаевна Семенова

Почтовый адрес: 430005, Россия, г. Саранск, ул. Большевикская, д. 68

Телефон: 8(834)2290782

Адрес электронной почты: nnsemenova@mail.ru